Iteration und Konvergenz Arbeitsblatt 1.3

Weitere Naherungen fiir

Aufgabe 3

Fiir die Seitenlinge des 12-Ecks gilt 515 = v/2 — v/3. Der Umfang des 12-Ecks ist dann 12 - s,. Fiir
die ndherungsweise Berechnung von 7 wird der halbe Umfang des 12-Ecks benétigt, also 6 - s15. In
dieser Aufgabe sollen immer bessere Naherungen fiir 7 gefunden werden, indem 7 -s,,, fiir regelmaRige
m-Ecke mit immer groRerer Eckenzahl m berechnet wird.

a) Trage die Werte fiir 3- s¢ und 6 - 515 in die unten stehende Tabelle ein (7 Nachkommastellen).

b) Berechne mit einem Taschenrechner und der Formel aus der letzten Aufgabe sy, die Naherung
12 894 flir 7, s4s und 24 s45, usw. Trage die Ergebnisse in die Tabelle ein (7 Nachkommastellen).
Die letzte Spalte bleibt frei, die Werte fiir %5 t,,, werden spater eingetragen.

c) Welche (méglichst gute) Abschatzung fiir 7 folgt hieraus?

Losung:
a)
m S, 5 " tm
6 3.5 = 3t ~
12 6 - S19 ~ 6t~
24 12 - 594 = 12 - 19y =
48 24 - S48 & 24 - tyg =
96 48 - 896 ~ 48 - tgg =
192 96 - 5199 ~ 96 - t192 ~
384 | 192 s3g4 & 192 - t334 ~
768 | 384 - 5748 = 384 - 768 =
1536 | 768 - 51536 ~ 768 - t1536 ~
3072 | 1536 - s3970 ~= 1536 - t3072 =~
6144 | 3072 - Sgraq ~ 3072 - te1aa =
b) Es folgt =
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